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Naše pacientská konference byla první předvolební akcí tohoto typu k otázkám
zdravotnictví. Nabídla příležitost pokládat politikům a političkám necenzurované dotazy a
při tomto “grilování” si udělat komplexnější představu o názorových postojích každého z
nich. Věříme, že se nám s experty a expertkami politických stran podařilo na jarních
kulatých stolech a červnové konferenci navázat dobré vztahy založené na expertíze a
důvěře, které budeme rozvíjet i po zvolení jednoho z nich do funkce ministra zdravotnictví.

Prevence a další témata konference Fórum pacientů 2025
Diskutovalo se mnoho těžkých témat – úhradová vyhláška, dostupnost péče, financování systému,
elektronizace, využití AI, posílení role lékáren, podpora pacientských organizací a jejich zapojení do
utváření zdravotního systému…

Tématem, které se celým dnem vinulo jak červená niť, byla prevence. Nejen ve smyslu poctivé
docházky na preventivní prohlídky a screeningy, ale především podpory zdravého životního stylu a
převzetí zodpovědnosti za vlastní zdraví. „Daň z cukru“ a „daň z alkoholu“ nakonec byly otázky, nad
kterými vznikla mezi politiky nejplamennější debata.

My pacienti budeme další vývoj zdravotnictví bedlivě sledovat a novému ministru/ministryni
zdravotnictví, ať už na této pozici stane kdokoli, jsme připraveni od prvního dne poskytovat
pacientkou zkušenost a podporu v krocích, které zajistí kvalitní a dostupnou zdravotní péči pro
všechny. Pacienti musí být přímými účastníky debaty o systémových změnách. Hlas pacientů nesmí
být slyšet jen při volbách, ale každý den po celé volební období.

Pacienti ve vedení zdravotních pojišťoven – vize politických
stran
Těší nás shoda na tom, že zástupci pacientů by měli být aktivně zapojeni do řízení všech zdravotních
pojišťoven formou účasti v jejich správních radách. Na Fóru pacientů 2025 na tom panovala shoda
mezi všemi politickými subjekty, které mají šanci na zvolení do Poslanecké sněmovny a přijaly
pozvání na naši konferenci.

U VZP zástupci nebo zástupkyně pacientů nejsou, byť tam v minulosti byli. Nahradili je politici ze
stran zvolených v daném volebním období do Sněmovny. V řadě případů jsou to zároveň lékaři, kteří
pracují pro poskytovatele zdravotní péče, a tím ve správní radě VZP vzniká konflikt zájmů.

V zaměstnaneckých pojišťovnách možnost kandidování zástupců pacientů do správních rad existuje, i
když o ní málokdo ví. I v těchto pojišťovnách by prospělo aktivnější zapojení pacientské perspektivy
při jejich řízení.

Prostředí sedmi zdravotních pojišťoven v ČR je málo konkurenční. Stát je svazuje úhradovou
vyhláškou a jediným prostorem pro soutěž o pojištěnce jsou příspěvky z fondů prevence (na dentální
hygienu, na očkování, sport pro děti, vitamíny pro seniory). Pro pacienty by byl výhodnější model,
kde pojišťovny o pojištěnce soutěží i výší pojistného, kterou může ovlivnit například i vzorná



docházka pojištěnce na preventivní prohlídky a dodržování zdravého životního stylu.

Udržitelné financování zdravotního systému bez zvyšování
pojistného
Přítomní politici a političky se shodli, že kroky k zajištění udržitelného financování zdravotního
systému je nutné zahájit ihned po nástupu nového ministra / ministryně zdravotnictví do funkce.
Všichni souzněli s přednáškou Heleny Horské z NERV, která poukazovala na prudké stárnutí
populace a na nutnost zvýšit počet let žitých ve zdraví. Každý rok prodloužení života ve zdraví má
potenciál zrychlit růst ekonomiky až o 1 %, což v případě ČR je až 85 mil. Kč. Zatímco průměrný
Čech netrpí zdravotními problémy do 66 let, Švéd je zdravý až do 71 let.

Dobrou zprávou z hlediska pacientů je, že přítomní politici nemají tendence zachraňovat finance na
zdravotnictví tím, že budou zvyšovat pojistné. Cestu vesměs všichni vidí ve

zvyšování efektivity systému pomocí aktuálních dat
zaváděním telemedicíny a AI pro finanční úsporu při zachování vysoké kvality péče
důrazu na prevenci ve smyslu podpory zdravého životního stylu a zodpovědnosti za své zdraví
(kromě Stačilo!, které zvyšování ceny alkoholu nebo sladkých nápojů chápe jako šikanu).
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